

"加快构建现代化产业体系推动高质量发展"

系列报道之九

"云茶"品牌如何做大做强

现状: 品牌杂乱 产品缺少分级

2017年以来,云南相继出台《云南省高原特色现代农业产业发展规划(2016—2020年)》《云南省茶产业发展行动方案》《云南省全面规范茶叶初制所建设行动方案》等16个相关政策文件,从政策和资金上对茶产业进行倾斜。同时,通过"一县一业""一村一品""十大名茶"等项目建设,积极推进茶产业发展。在多方推动下,"云茶"品牌建设成效斐然:2020年,云南茶叶有机认证面积和产品数居全国第一位,品牌价值稳步提升,仅普洱茶品牌价值就达70.4亿元,位居"中国茶叶区域公用品牌价值评估"第二位。

然而,"云茶"品牌建设也存在短板。近日,记者在昆明康乐茶文化城、昆明雄达茶文化城等茶叶市场,走访了部分茶叶代理店和直销店。在一家茶叶专卖店,记者看到,来自安徽的茶叶"六安瓜片",有精品、一级、二级、三级之分;"都匀毛尖"有珍品、特级、一级之分,茶叶品质和价格随着等级不同而不同,购买和介绍十分透明,方便消费者选购。

而在另外几家普洱茶店,各茶叶品牌都没有这样明晰的分级,价格区别标准只有依据产地,质量也无据可考。比如,产自西双版纳州勐海县的某知名品牌普洱茶和产地在普洱市思茅区的同一品牌普洱茶,制作原料都是勐海大叶种茶,制作工艺大同小异,但勐海产区的价格却比思茅的价格



